Klasa I a

Nauczyciel: mgr Monika Gaborek

Przedmiot: Historia (2 h/ tydzień)

Poniżej przesyłam wytyczne na najbliższy tydzień – w przypadku pytań lub wątpliwości jestem dostępna pod adresem n.m.gaborek@ptz.edu.pl Notatki i karty pracy, które pojawią się do zrobienia sprawdzę po powrocie do szkoły.
1. 21.10.2020 

Temat: Wojny grecko-perskie
Czego się dowiem z lekcji? 
Poznam przyczyny wojen Greków z Persami, najważniejsze bitwy i ich dowódców oraz skutki tych wojen.  
I. Przypomnij sobie z poprzednich lekcji co łączyło Greków w starożytności, mimo iż nie stworzyli jednego państwa, a ich polis były rządzone w bardzo różny sposób?

Jedną z takich rzeczy było wspólne zagrożenie. W VII wieku p.n.e. na tereny Mezopotamii napłynęli Persowie i Medowie szybko podbijając nowe ziemię, wkrótce Imperium Perskie rozszerzyło się na trzy kontynenty ( od Doliny Indusu po Egipt i Trację). Tak polis greckie w Azji Mniejszej znalazły się pod panowaniem Persów ( np. Milet) ( patrz. Mapa podr. Str. 66). Twórcą potęgi był Cyrus Wielki, jego podboje próbowali kontynuować jego następcy Dariusz i Kserkses. Tak wielkie Imperium działało dzięki systemowi administracyjnemu, podzielone było bowiem na 20 satrapii, na czele każdego stali satrapowie ( namiestnicy króla)

II. Zapoznaj się z prezentacją
https://prezi.com/omedakvoiuxj/wojny-grecko-perskie/
III. Na podstawie prezentacji oraz podręcznika str. 66-70 uzupełnij poniższą tabelę w zeszycie w kolejności chronologicznej.
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IV. Związek Morski- porozumienie antyperskie powstałe po sukcesach wojen z lat 480-479 p.n.e., założony w 478 r.p.n.e. Jego hegmonem ( przywódcą) były Ateny. Dowódcami wspólnych wojsk byli Ateńczycy, każda polis płaciła składkę, z czasem Ateńczycy karali każdego, kto chciał opuścić sojusz. Doprowadziło to wkrótce do wojny pomiędzy polis greckimi tzw. wojny peloponeskiej.


