kl. II a

Nauczyciel: mgr Monika Gaborek

Przedmiot: Historia (2 h/ tydzień)

Poniżej przesyłam wytyczne na najbliższy tydzień – w przypadku pytań lub wątpliwości jestem dostępna pod adresem n.m.gaborek@ptz.edu.pl Notatki i karty pracy, które pojawią się do zrobienia sprawdzę po powrocie do szkoły. Prace „Geniusze renesansu” robione na lekcji proszę przesłać na maila podanego powyżej do dnia 23.10.2020. ( proszę podać w tytule imię i nazwisko oraz klasę.)
1. 23.10.2020 

Temat: Polityka międzynarodowa ostatnich Jagiellonów
Czego się dowiem z lekcji? 
Poznam główne kierunki polityki zagranicznej Jagiellonów, scharakteryzuję postacie Zygmunta Starego i Zygmunta Augusta, będę potrafił powiedzieć jakie mieliśmy stosunki z sąsiadami w XVIw. 
Kazimierz Jagiellończyk + Elżbieta Rakuszanka ( nazywana matką królów)= 13 dzieci.

I. Dynastia Jagiellonów, której początki w Polsce sięgają wieku XIV związana jest z Jadwigą Andegaweńską i Władysławem Jagiełłą. W XV i XVI wieku dzięki zręcznym małżeństwom dynastia ta rządziła nie tylko Polską i Litwą, ale również w Czechach i na Węgrzech.

II. Przeanalizuj tablicę genealogiczną  (podr. Str. 62) i powiedz, kto przejął w Polsce władzę po śmierci Kazimierza Jagiellończyka oraz zrób zadanie 1 z karty pracy str. 28.
( zapisz w zeszycie)

1. Ostatni Jagiellonowie

a. Jan Olbracht----> wyprawa na Mołdawię (1497 r.)----> klęska

b. Aleksander Jagiellończyk----> wojna z Moskwą ( 1500-1503)------> utrata części ziemi smoleńskiej, ziemię siewierską i czernihowską( w XVI w. wzrosła potęga Wielkiego Księstwa Moskiewskiego, które rozpoczęło zbieranie wszystkich ziem ruskich, doprowadziło to do konfliktu z Litwą i Polską)
c. Zygmunt I Stary

- ułożenie relacji z Habsburgami----> zjazd w Wiedniu (1515 r)----> po wygaśnięciu dynastii Jagiellonów w Czechach i na Węgrzech tron przejmą habsburgowie-----> cesarz Maksymilian I zobowiązał się nie popierać wrogów Polski tj. Moskwy i Państwa Krzyżackiego

- bitwa pod Orszą (1514)-----> ogromne zwycięstwo wojsk polsko-litewskich nad Moskwą

- wojna polsko- krzyżacka ( 1519-1521 r)---->sekularyzacja ( zeświecczenie ) zakonu i powstanie w jego miejsce Prus Książęcych------> hołd pruski 1525 r.-----> Albrecht Hohenzollern uznaje się lennikiem króla polskiego.

- bitwa pod Obertynem (1531)-----klęska hospodara mołdawskiego

- wieczysty pokój polsko-turecki-----> poprawne stosunki z Imperium Osmańskim

d. Zygmunt II August

- walka o „dominium Maris Baltici” ( panowanie nad Bałtykiem, uzyskanie kontroli nad handlem morskim, dla Moskwy dostęp do morza). Udział wzięły: Szwecja, Dania, Moskwa i Polska. Powodem była kwestia podziału Inflant.

- I wojna północna ( 1563-1570). Do państwa polskiego przyłączono większość Inflant.
Zadanie domowe: na podstawie podręcznika str. 62-68  karty pracy str 28 zad. 2 i str. 30.
             2. 23.10.2020
Temat: Demokracja szlachecka
  Czego się dowiem z lekcji? 
Poznam najważniejsze instytucje życia politycznego w XVI wiecznej Polsce, będę potrafił omówić ich funkcjonowanie. Ocenię funkcjonowanie demokracji szlacheckiej.
I. Przypomnij sobie czym były przywileje oraz jak wpłynęły one na pozycję króla w państwie?

Średniowieczne rycerstwo w XV w. utraciło swoje znaczenie militarne i przekształciło się w szlachtę. Warstwa ta odgrywała dominującą rolę w życiu politycznym państwa stąd mówimy o funkcjonowaniu w Polsce demokracji szlacheckiej. Filarem swobód szlacheckich było prawo o nietykalności osobistej i majątkowej znane pod nazwą neminem captivabimus nisi iure victum ( z łac. nikogo nie uwięzimy bez wyroku sądowego).

II. Przeanalizuj przywileje nadane polskiej szlachcie przez królów z podr. Str 69, zastanów się  i zapisz w zeszycie dlaczego w konstytucji Nihil novi z 1505 r. wielu historyków upatruje początek demokracji szlacheckiej- specyficznego ustroju politycznego, który przetrwał do końca XVIII w. Jej fundament to zasada elekcyjności tronu czyli wyboru króla przez szlachtę. Wzrost znaczenia szlachty przyniósł również przywilej sądowy( chłopów w swoich gospodarstwach sądziła szlachta, a nie król) oraz prawo ziemskie ( szlachcice byli traktowani wiele łagodniej niż inne stany np. za zabójstwo chłopa przez szlachcica, szlachcic musiał zapłacić grzywnę, natomiast za zabójstwo szlachcica przez chłopa ten drugi był karany śmiercią)
( zapisz w zeszycie wszystko co jest w tym kolorze, grafikę poniżej można wydrukować i wkleić lub przerysować)
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1. Staropolskie parlament nosił nazwę sejmu walnego składającego się z trzech stanów sejmujących: króla, izby poselskiej i senatorów. Pierwsze obrady sejmu walnego odbyły się w Piotrkowie w 1468 roku. Podczas obrad sejmu walnego zajmowano się najważniejszymi sprawami państwa takimi jak:

a. podatkami

b. stanem skarbu królestwa

c. polityką zagraniczną

d. sądami sejmowymi

e. kwestiami wojskowymi np. zwoływanie pospolitego ruszenia.

2. Na sejmikach ziemskich ( zjazd lokalnej szlachty,z jednego regionu )posłowie dostawali instrukcje czyli wskazówki jak głosować na sejmie walnym. Uchwalane akty prawne zwano konstytucjami.
III. Stan szlachecki różnił się między sobą ze względu na posiadany majątek, generalnie szlachta stanowiła ok 6-7 % ogółu społeczeństwa. Do stanu szlacheckiego można było się dostać poprzez nobilitację czyli w uznaniu wyjątkowych zasług jednak było to bardzo rzadkie. Mimo rozwarstwienia majątkowego wewnątrz stanu obowiązywała zasada równości. Ilustrowało ją powiedzenie: „szlachcic na zagrodzie równy wojewodzie”.
3. Podział szlachty polskiej:

a. magnateria (najbogatsza)

b. szlachta średnia

c. szlachta zagrodowa lub zaściankowa ( sami uprawiali ziemię, było ich najwięcej)

d. gołota ( najuboższa, nie posiadała ziemi, służyli magnaterii lub w wojsku, byli klientami ( szlachcic uzależniony od bogatego szlachcica), wspierała magnatów swoimi głosami na sejmie)
IV. Królowie stale próbowali wzmocnić swoją władzę , dochodziło wówczas do rokoszy czyli buntu szlachty wobec króla. Średnia szlachta rywalizowała w kraju z magnaterią pozwalało to wówczas królowi na wygrywanie jednych drugimi. Za czasów Zygmunta Augusta król poparła bowiem pomysł szlachty średniej egzekucji (zwrotu)dobór królewskich (królewszczyzny- ziemie należące do króla, który nadawał je magnaterii  w nagrodę albo w zastaw aby uzyskać pieniądze). Ruch ten nosił nazwę ruchu egzekucyjnego.
V. Zrób w kartach pracy: str. 31 zad. 1, 4, 5, str.33


