	KL. II E – J. ANGIELSKI – 28.10.2020


	TEMATY [NR 31/32]: Sztuka rozumienia tradycji i zwyczajów panujących w różnych krajach.



KLIKNIJ W LINK I POBIERZ ZAWARTOŚĆ.
https://we.tl/t-HhmC6JNar7
Zawartość linku stanowią materiały potrzebne do wykonania dalszych zadań z unitu 5 [ViSiON 2], czyli:
A) plik PDF (present_perfect_revision).
B) plik JPEG (present_perfect_revision_klucz).
C) nagranie do unitu 5.11 (Skills trainer), ćw. 4, str. 70.
Zadania do wykonania:
1) plik PDF (present_perfect_revision), ćw. 1/2/3/4.
W powyższym PDFie znajdziecie kolejną porcję zadań powtórkowych odnośnie czasu Present Perfect, o którym mówiliśmy na poprzednich zajęciach (tych zdalnych i jeszcze tych odbywających się w szkole). 
PAMIĘTAJCIE! Wykonując ćwiczenia z pliku PDF korzystajcie z mini-zbioru czasów angielskich, ‘grammar booster’ str. 136/137 w waszych podręcznikach oraz linku z omówieniem czasu Present Perfect, czyli tego wszystkiego, o czym pisałem na lekcji z 26.10.2020.
W linku do pobrania znajduje się dodatkowo klucz odpowiedzi (plik JPEG) do wszystkich zadań z pliku PDF. W przypadku jakichkolwiek problemów, czy to z wykonaniem zadań, czy ze zrozumieniem tematu, warto (oprócz powyższego) odwołać się do klucza. Oczywiście po samodzielnej próbie wykonania zadań. Pamiętajcie, ćwiczycie dla siebie!
2) podręcznik ViSiON 2 str. 70, ćw. 1/3/4.
Na podstawie zawartych na str. 70 STRATEGII (Reading, Listening, Use of English), wykonajcie ćw. 1/3/4. Nagranie do zadania czwartego znajduje się w linku do pobrania. 
Nie wymagam od was odsyłania odpowiedzi z tych zadań, niemniej jednak wymagam od Was pracy!
Przypominam również, że z rozdziału 5 ViSiON 2 umówiliśmy wspólnie sprawdzian (4 LISTOPADA, GODZ. 12.00). Oprócz gramatyki, sprawdzian obejmować będzie bloki SŁUCHANIE, CZYTANIE i ŚRODKI JĘZYKOWE.
PRZY OKAZJI PRZYPOMINAM O ZADANIU NA OCENĘ (podręcznik ViSiON 2 str. 68, ćw. 6), KTÓRE NALEŻY WYSŁAĆ W PLIKU TEKSTOWYM (Word, WordPad) NA ADRES MAILOWY n.b.szarek@ptz.edu.pl! CZAS NA REALIZACJĘ ZADANIA: DO 29 PAŹDZIERNIKA, GODZINA 12.00. Pamiętajcie, że przy wysyłaniu wiadomości mailowych do mnie, powinny być one odpowiednio podpisane: nazwisko i imię, klasa, aby możliwa była identyfikacja nadawcy wiadomości.
W razie jakichkolwiek pytań i wątpliwości, piszcie do mnie na maila (n.b.szarek@ptz.edu.pl) lub messengera.
Powodzenia!

  

 







