	KL. III B – J. ANGIELSKI – 26.10.2020


	TEMATY [NR 22/23]: Mówienie o przeszłości – powtórzenie i utrwalenie czasów przeszłych. | Opis miejsca pobytu w innym kraju.



KLIKNIJ W LINK I POBIERZ ZAWARTOŚĆ.
https://we.tl/t-LsxKDPxa7H
Zawartość linku stanowią materiały potrzebne do wykonania zadań z repetytorium maturalnego [wydawnictwo Macmillan] lub dodatki, czyli:
A) plik PDF (gramatyka_zbior_mini).
B) plik PDF (past_simple_past_continuous_zadania).
C) plik PDF (past_simple_past_continuous_past_perfect_zadania).
D) plik JPEG (past_simple_past_continuous_past_perfect_klucz_1)
E) plik JPEG (past_simple_past_continuous_past_perfect_klucz_2)
F) plik JPEG (past_simple_past_continuous_past_perfect_klucz_3)
Zadania do wykonania:
Kończymy już powoli rozdział drugi Macmillan – Repetytorium, więc najwyższy czas wziąć się za powtórkę gramatyki angielskiej. W naszym przypadku będą to trzy czasy narracyjne: Past Simple, Past Continuous i Past Perfect. 
Bazujcie na znanym wam już z lat ubiegłych mini-zbiorze czasów angielskich (patrz plik PDF z linku do pobrania). Dobrym dopełnieniem wspomnianego zbioru, będzie str. 260 w waszych repetytoriach, gdzie w sposób przystępny i z przykładami omówione zostały wszystkie czasy narracyjne, w tym nasza „wielka trójka” czasów przeszłych – Past Simple, Past Continuous i Past Perfect.
Dodatkowo puszczam wam link z YouTube. Gość fajnie tłumaczy zależność między czasami Past Simple i Past Continuous: 
--->   https://www.youtube.com/watch?v=4SuQNtEJCnc&ab_channel=Mike
Tutaj z kolei znajduje się filmik, również z platformy YouTube, w którym z kolei całkiem nieźle wyjaśniono zarówno czas Past Perfect, jak i zależność między Past Perfect a Past Simple. 
--->   https://www.youtube.com/watch?v=eQ3Y7E2nKmI&ab_channel=Langwish
Warto od tego zacząć. Przypomnienie czasów od strony teoretycznej. Będzie to niezbędne do prawidłowego wykonania dalszych zadań, czyli:
1) plik PDF (past_simple_past_continuous_zadania).
2) plik PDF (past_simple_past_continuous_past_perfect_zadania).
W linku do pobrania znajduje się dodatkowo klucz odpowiedzi (pliki JPEG) do wszystkich zadań z PDF. W przypadku jakichkolwiek problemów, czy to z wykonaniem zadań, czy ze zrozumieniem tematu, warto (oprócz powyższego) odwołać się do klucza. Tylko w taki sposób będziecie mieć pewność, że to, co robicie, robicie poprawnie. Oczywiście po samodzielnej próbie wykonania zadań. Pamiętajcie, ćwiczycie dla siebie!
Nie wymagam od was odsyłania odpowiedzi z tych zadań, niemniej jednak wymagam od Was pracy!
PRZY OKAZJI PRZYPOMINAM O ZADANIU NA OCENĘ (Macmillan – Repetytorium str. 34, ćw. 5), KTÓRE NALEŻY WYSŁAĆ W PLIKU TEKSTOWYM (Word, WordPad) NA ADRES MAILOWY n.b.szarek@ptz.edu.pl! CZAS NA REALIZACJĘ ZADANIA: DO 29 PAŹDZIERNIKA, GODZINA 12.00! Pamiętajcie, że przy wysyłaniu wiadomości mailowych do mnie, powinny być one odpowiednio podpisane: nazwisko i imię, klasa, aby możliwa była identyfikacja nadawcy wiadomości.
W razie jakichkolwiek pytań i wątpliwości, piszcie do mnie na maila (n.b.szarek@ptz.edu.pl) lub messengera.
Powodzenia!

  

 




