Witajcie moi Drodzy!
Jednak stało się to, czego się obawiałem i przez bliżej nieokreśloną liczbę tygodni będziemy komunikować się zdalnie ( mam nadzieję, że okres ten będzie jak najkrótszy). Podstawowym źródłem naszych kontaktów pozostaje więc platforma ( i na bieżąco zamieszczane na niej materiały). Będę się starał, aby materiały te były zamieszczane w przeddzień naszych planowych zajęć. W niektórych przypadkach materiały mogą dotyczyć dwóch lekcji z danego przedmiotu. Każdy z materiałów będzie zawierał informację odnośnie tematu, daty zajęć i liczby godzin. 
Drugą formą komunikowania będzie kontakt mailowy. Adres mojej poczty to: damian.surmiak@op.pl. W razie jakichkolwiek pytań ,dotyczących kwestii merytorycznych i nie tylko proszę śmiało pisać. Na każdego maila odpisuję w miarę wolnego czasu. Jednocześnie proszę Was o unikanie wysyłania maili, zwłaszcza o długiej treści poprzez dziennik elektroniczny, bowiem jest on dopiero wdrażany i może komplikować to naszą wzajemną komunikację. 
Pierwsze materiały macie zamieszczone poniżej. Przeczytajcie je ze zrozumieniem. W zakończeniu macie podane pytania sprawdzające, które ułatwią powtórzenie treści z tej partii materiału.
Trzymajcie się!
Damian Surmiak
















Proces gospodarczy i jego elementy – c.d.
Produkcja i jej czynniki

Zagadnienia do tematu:
1. Pojęcie procesu gospodarczego. Etapy procesu gospodarczego i ich charakterystyka.
2. Gospodarstwo domowe i zasady jego funkcjonowania.
3. Siła nabywcza ludności i jej wpływ na funkcjonowanie podmiotów gospodarczych.
4. Zasoby i ich znaczenie w procesie produkcji dóbr i usług.
5. Czynniki procesu produkcyjnego i ich charakterystyka.

Ad 1.
Przez proces gospodarczy rozumiemy  powiązane przyczynowo i następujące po sobie etapy działalności gospodarczej ludzi, związane z zaspokajaniem potrzeb.
Etapy te to:
- proces produkcji
- proces wymiany
- proces konsumpcji
Produkcja jest to działalność gospodarcza, w wyniku której wytwarza się dobra i usługi zaspokajające potrzeby ludzkie.
W procesie wymiany dobra poprzez handel trafiają do innych podmiotów, a w ostatnim etapie do konsumentów. W przeciwieństwie do dóbr usługi świadczone są bezpośrednio konsumentom (nie ma możliwości ich magazynowania !!!)
Konsumpcja polega na spożyciu (zużyciu) dóbr i usług, czyli jest procesem zaspokajania potrzeb. Spożywane są dobra żywnościowe, zaś zużywane dobra przemysłowe. Konsumpcja odbywa się w gospodarstwach domowych, u przedsiębiorców, a także w ramach tzw. instytucji konsumpcji zbiorowych ( np. szpitale, organy administracji publicznej, szkoły, jednostki wojskowe itp. )
Ad 2.
Gospodarstwo domowe – to jednostka gospodarująca, składająca się z różnej liczby osób, której głównym celem jest zaspokajanie potrzeb swoich członków.
Gospodarstwo domowe posiada zasoby dóbr konsumpcyjnych (np. mieszkanie i jego wyposażenie, przedmioty osobistego użytku poszczególnych jego członków itp.), i – najczęściej stałe – źródła przychodów pieniężnych, ewentualnie naturalnych, będących wspólną lub osobistą własnością członków danego gospodarstwa. 
Tworzący je zespół ludzi jest zróżnicowany demograficznie. Część zespołu przyczynia się do powstawania ( i pomnażania ) zasobu dóbr i źródeł przychodów ( są to najczęściej zawodowo czynni członkowie gospodarstwa domowego), a część tylko z nich korzysta (dzieci i młodzież w wieku przedprodukcyjnym, osoby bezrobotne).
Siła ekonomiczna gospodarstwa domowego zależy od siły nabywczej poszczególnych jego członków ( patrz pkt. 3 ).
Ad 3.
Siła nabywcza ludności – to potencjalna możliwość zakupienia określonej ilości dóbr i usług w danym czasie i po określonej cenie. 
Możemy ją rozpatrywać, w zależności od potrzeb, w odniesieniu do: pojedynczych gospodarstw domowych, mniejszej lub większej ich grupy (teren gminy, miasta, powiatu, województwa, wyodrębnionego regionu kraju itp.), lub całej ludności (społeczeństwo danego kraju ).
Siłę nabywczą możemy także analizować w odniesieniu do przedsiębiorców (działających w danej branży, czy też funkcjonujących na ściśle wyodrębnionym obszarze).
Otrzymane wyniki pozwalają planować szeroko rozumianą politykę państwa i podejmować racjonalne, uzasadnione ekonomicznie decyzje. Są też ważnym czynnikiem, który powinien być brany pod uwagę podczas uchwalania, bądź wydawania nowych aktów normatywnych.
Na siłę nabywczą ludności wpływa wiele różnych czynników. Związane są one z tym, że każdy podmiot nabywający jakieś dobro lub usługę chce, aby przyniosło mu to maksimum korzyści, i zawsze wybiera taki zestaw dóbr i usług, który przy ograniczonych dochodach zapewni mu maksymalne zaspokojenie potrzeb.
Zależy ona od:
- poziomu dochodów -każdy człowiek ma psychologicznie uwarunkowaną skłonność do nabywania nowych dóbr i usług. W sytuacji, gdy poziom dochodów wzrasta, zazwyczaj kupujemy tych dóbr więcej (nawet  przy założeniu, że część wolnych środków jest akumulowana).
- czynników osobowych (płeć, wiek, stan zdrowia, zawód, miejsce zamieszkania itp.)
- czynników psychologicznych (motywy, postawy, poglądy, styl życia itp.)
- czynników społecznych (rodzina, kultura, klasa społeczna itp.)
Ad 4.
Zasoby i ich znaczenie w procesie produkcji dóbr i usług.
Działalność produkcyjna, usługowa i rolnicza polega na produkcji dóbr i usług. Do produkcji potrzebne są określone zasoby.
Rozróżniamy:
- zasoby ludzkie
- zasoby naturalne
- zasoby rzeczowe
- zasoby finansowe
Zasoby ludzkie tworzą ludzie i ich psychofizyczne predyspozycje. Ludzi stanowią siłę roboczą, która uruchamia każdą działalność poprzez świadczenie przez nich pracy. Praca ludzka jest celową działalnością człowieka mającą na celu zaspokajanie potrzeb. Występuje ona w postaci wysiłku fizycznego oraz pracy umysłowej. O przydatności zasobów ludzkich do wykonywania określonej działalności decyduje wiele różnych czynników (np. wiek, stan zdrowia, posiadana wiedza, umiejętności i uprawnienia, czy umiejętności organizatorskie)
Zasoby naturalne obejmują ziemię i wszystko to, co jest użyteczne dla człowieka w jej wnętrzu (np. surowce mineralne), oraz na jej powierzchni (np. przestrzeń, gleba, woda powietrze, ciepło słoneczne). W szerokim rozumieniu zasoby te utożsamiane są z przyrodą, środowiskiem naturalnym. Zasoby te są podstawą do prowadzenia różnej działalności, 
np. wydobywczej, rolniczej, czy też usług turystycznych lub uzdrowiskowych. Niekiedy działalność gospodarcza powoduje dewastację środowiska naturalnego, a nawet jego zniszczenie. Bardzo ważne są więc jednocześnie podejmowane działania na rzecz ochrony środowiska naturalnego.
Zasoby rzeczowe stanowią wartości potrzebne w procesie produkcji dóbr i usług, a wytworzone przez człowieka (np. maszyny i urządzenia, narzędzia, materiały czy środki transportu). Ze względu na coraz większy postęp techniczny obserwujmy znaczne zwiększenie udziału i znaczenia zasobów rzeczowych w procesie produkcji dóbr i usług. 
Przykłady:
- prymitywną pracę ręczną najpierw zastąpiły maszyny, a obecnie automaty i roboty
- zastosowanie nowych surowców syntetycznych i nowych technologii ( np. zastosowanie światłowodów sprawia, że 1 tona kabla miedzianego jest zastępowana przez 50 kilogramów kabla z włókna szklanego, którego wyprodukowanie wymaga dwudziestokrotnie mniejszych nakładów energii ).
Zasoby finansowe składają się ze środków pieniężnych (w walucie polskiej i obcej), oraz papierów wartościowych. Ich rola w produkcji dóbr i usług polega na tym, że w każdej chwili można je zamienić poprzez zakup zasobów naturalnych i rzeczowych, oraz pracy ludzkiej.
Ad 5.
Czynniki procesu produkcyjnego.
W procesie produkcyjnym można wyróżnić następujące elementy ( czynniki ) :
- środki pracy
- przedmioty pracy
- siłę roboczą
- organizację
- myśl technologiczną
Środki pracy to budynki i budowle, maszyny, urządzenia, linie technologiczne, narzędzia i inne wyposażenie, które pomagają człowiekowi w przetwarzaniu przedmiotów pracy, uczestnicząc bezpośrednio lub pośrednio w procesie produkcyjnym.
Przedmiotami pracy nazywamy dobra, na które w procesie produkcyjnym skierowana jest działalność człowieka. Ulegają one w procesie produkcyjnym przekształceniu na dobra potrzebne człowiekowi ( np. blacha w arkuszach, która po jej obróbce wykorzystywana jest jako element obudowy sprzętu AGD, czy przewody wykorzystywane przez informatyków przy zakładaniu sieci komputerowej w przedsiębiorstwie).
Środki pracy i przedmioty pracy określane są łącznie nazwą środki produkcji.
Siła robocza jest czynnikiem, który uruchamia w świadomy sposób środki pracy i przedmioty pracy w trakcie prowadzonej działalności gospodarczej, w celu uzyskania potrzebnych człowiekowi dóbr i usług. Jej istotę stanowi szeroko rozumiana zdolność człowieka do wykonywania określonej pracy.
Organizacja oznacza zasady współdziałania pracowników przedsiębiorstwa i wykorzystania jego środków produkcji w celu jak najlepszego wykonania postawionych przed nim zadań. Jest zatem czynnikiem spajającym trzy pierwsze w integralną całość. Niedomogi organizacyjne bardzo często skutkują tym, że wymierne efekty prowadzonej działalności gospodarczej są dużo niższe od oczekiwanych (przy uwzględnieniu np. poniesionych wcześniej kosztów), a w skrajnych przypadkach podmiot gospodarczy nie jest w ogóle w stanie wykonać założonych zadań. Mówimy wówczas o tzw. patologii organizacyjnej.
Myśl technologiczna oznacza ustalenie jak najlepszego sposobu wykonania postawionych przed przedsiębiorstwem zadań, który by zapewnił osiągnięcie zamierzonego celu. Jest ona integralnie związana z wiedzą i umiejętnościami ludzi. Dzięki myśli technologicznej np. powstają lekarstwa na raka ( cechujące się wyższą skutecznością i jednocześnie mniejszym spektrum działań niepożądanych), produkowany jest sprzęt informatyczny o coraz lepszych parametrach użytkowych, czy też wytwarzane są artykuły spożywcze o walorach smakowych rozpoznawanych i cenionych przez konsumentów. Obecnie czynnik ten (marginalizowany często w gospodarce centralnie planowanej) w warunkach rosnącej konkurencji i walki podmiotów gospodarczych o nowe rynki wysuwa się na pierwszy plan.

Podsumowanie tematu – co powinieneś wiedzieć ( umieć ):
1. Co to jest proces gospodarczy, i z jakich elementów się składa?
2. Scharakteryzować poszczególne etapy procesu gospodarczego.
3. Co to jest gospodarstwo domowe (w ujęciu ekonomicznym), i jaki są fundamentalne zasady jego funkcjonowania.
4. Co to jest siła nabywcza, i od czego ona zależy?
5. W jaki sposób wzrost (spadek) siły nabywczej może wpływać na decyzje ekonomiczne poszczególnych grup podmiotów?
6. Scharakteryzować poszczególne rodzaje zasobów, i określić ich wpływ na funkcjonowanie podmiotów prowadzących działalność gospodarczą.
7. Omówić czynniki procesu produkcyjnego, i ich znaczenie dla prowadzonej działalności gospodarczej ( np. produkcyjnej, czy usługowej )
