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	TEMATY [NR 14/15]: Mówienie o teraźniejszości – powtórzenie czasów teraźniejszych. | Wiadomość na blogu - opisywanie charakteru i wyglądu ludzi. 



KLIKNIJ W LINK I POBIERZ ZAWARTOŚĆ.
https://we.tl/t-kOydB6mwCj
Zawartość linku stanowią materiały potrzebne do wykonania zadań z repetytorium maturalnego [wydawnictwo Macmillan] lub dodatki, czyli:
A) plik DOC (matura_pisemna_wskazówki).
Zadania do wykonania:
1) Macmillan – Repetytorium str. 34, ćw. 2/3/4. 
Zróbcie powyższe zadania na podstawie podpunktów z KNOW YOU PHRASES, ramki GET SMARTER oraz WSKAZÓWEK DO MATURY PISEMNEJ, które znajdują się w linku do pobrania (plik DOC). W tym dokumencie, oprócz przydatnych zwrotów, znajdują się wskazówki co do tego, jak należy podejść do zadania typu list, mail, wpis na forum, blogu, stronie www (matura na poziomie podstawowym). Zacznijcie od tego. Będzie to niezbędne do prawidłowego wykonania zadania nr 5 ze str. 34 z Waszych repetytoriów.
2) Macmillan – Repetytorium str. 34, ćw. 5 [ZADANIA NA OCENĘ – PROJEKT].
WAŻNE! ZADANIE NA OCENĘ (Macmillan – Repetytorium str. 34, ćw. 5) PROSZĘ WYSŁAĆ W PLIKU TEKSTOWYM (Word, WordPad) NA ADRES MAILOWY n.b.szarek@ptz.edu.pl! CZAS NA REALIZACJĘ ZADANIA: DO 27 PAŹDZIERNIKA, GODZINA 12.00!
W razie jakichkolwiek pytań i wątpliwości, piszcie do mnie na maila (n.b.szarek@ptz.edu.pl) lub messengera.
Powodzenia!

  

 




