	KL. III C – J. ANGIELSKI – 23.10.2020


	TEMAT [NR 17]: Wiadomość na blogu - opisywanie charakteru i wyglądu ludzi. 



KLIKNIJ W LINK I POBIERZ ZAWARTOŚĆ.
https://we.tl/t-8iqdwHJKfB
Zawartość linku stanowią materiały potrzebne do wykonania zadań z repetytorium maturalnego [wydawnictwo Macmillan] lub dodatki, czyli:
A) plik PDF (past_simple_past_continuous_zadania).
B) plik PDF (past_simple_past_continuous_past_perfect_zadania).
Zadania do wykonania:
1) plik PDF (past_simple_past_continuous_zadania).
2) plik PDF (past_simple_past_continuous_past_perfect_zadania).
Na podstawie mini-zbioru czasów angielskich, str. 260 w waszych repetytoriach, dwóch linków z omówieniem „wielkiej trójki” czasów narracyjnych, czyli tego wszystkiego, o czym pisałem na ostatniej lekcji (materiały z 22.10.2020!), proszę wykonać wszystkie zadania z powyższych zbiorów zadań (pliki PDF z linku). 
Jest tego trochę, ale biorąc poprawkę na to, że nie jest to dla was temat nowy, a jedynie powtórka, PROSZĘ WYKONAĆ CAŁOŚĆ DO PONIEDZIAŁKU, GODZINA 12.00, A ODPOWIEDZI WYSŁAĆ W FORMIE ZDJĘCIA LUB SKANU NA ADRES MAILOWY n.b.szarek@ptz.edu.pl! Pamiętajcie, że przy wysyłaniu wiadomości mailowych do mnie, powinny być one odpowiednio podpisane: nazwisko i imię, klasa, aby możliwa była identyfikacja nadawcy wiadomości.
PRZY OKAZJI PRZYPOMINAM O ZADANIU NA OCENĘ (Macmillan – Repetytorium str. 34, ćw. 5), KTÓRE NALEŻY WYSŁAĆ W PLIKU TEKSTOWYM (Word, WordPad) NA ADRES MAILOWY n.b.szarek@ptz.edu.pl! CZAS NA REALIZACJĘ ZADANIA: DO 27 PAŹDZIERNIKA, GODZINA 12.00!
W razie jakichkolwiek pytań i wątpliwości, piszcie do mnie na maila (n.b.szarek@ptz.edu.pl) lub messengera.
Powodzenia!

  

 




