	KL. III C – J. ANGIELSKI – 29.10.2020


	TEMAT [NR 21]: Where do you live? - ćwiczenia leksykalne.



KLIKNIJ W LINK I POBIERZ ZAWARTOŚĆ.
https://we.tl/t-YwB8oteeH1
Zawartość linku stanowią materiały potrzebne do wykonania zadań z repetytorium maturalnego [wydawnictwo Macmillan] lub dodatki, czyli:
A) nagranie do unitu 3 (Słuchanie), ćw. 2, str. 42.
B) nagranie do unitu 3 (Słuchanie), ćw. 3, str. 42.
C) nagranie do unitu 3 (Słuchanie), ćw. 4, str. 42.
Zadania do wykonania:
1) Macmillan – Repetytorium str. 42, ćw. 1.
Odpowiedz na zestawione w punktach pytania szczegółowe. Odpowiedzi zapisz do zeszytu przedmiotowego.
2) Macmillan – Repetytorium str. 42, ćw. 2/3/4/5/6.
W zadaniach wielokrotnego wyboru niektóre pytania mogą wymagać określenia kontekstu wypowiedzi. Są to pytania o to: gdzie można usłyszeć jakąś wypowiedź lub rozmowę; kto jest autorem wypowiedzi lub do kogo jest ona adresowana; kim są rozmówcy i jakie relacje ich łączą.
Gdy wybierasz odpowiedź, pamiętaj, aby kierować się sensem całego tekstu, a nie pojedynczymi słowami. Zdania zawierające te same wyrazy, co podana odpowiedź, nie zawsze znaczą to samo. Na przykład w poniższym komunikacie słowo car może mylnie sugerować podróż samochodem, a rocket – podróż samolotem, gdy w rzeczywistości komunikat jest nadawany w pociągu.
Welcome to Cross Country Rocket, a direct service to Leeds. The Buffet is located in car number 7. Enjoy our comfortable compartments and beautiful views outside.
3) Kto jeszcze nie wyrobił się z tematyką powtórkową (pliki PDF z poprzednich dwóch części), nadal ćwiczy czasy narracyjne (Past Simple, Past Continuous i Past Perfect), o których mówiliśmy na poprzednich zajęciach i z których umówiliśmy sprawdzian (3 LISTOPADA, GODZ. 13.00). Oprócz gramatyki, sprawdzian obejmować będzie część maturalną, czyli bloki SŁUCHANIE, CZYTANIE i ŚRODKI JĘZYKOWE.
Nie wymagam od was odsyłania odpowiedzi z tych zadań, niemniej jednak wymagam od Was pracy!
W razie jakichkolwiek pytań i wątpliwości, piszcie do mnie na maila (n.b.szarek@ptz.edu.pl) lub messengera.
Powodzenia!

  

 




