	KL. III C – J. ANGIELSKI ZAWODOWY – 26.10.2020


	TEMATY [NR 8]: Bezpieczeństwo w pracy – znaki bezpieczeństwa i pierwsza pomoc.



KLIKNIJ W LINK I POBIERZ ZAWARTOŚĆ.
https://we.tl/t-vr5j9JOsjL
Zawartość linku stanowią materiały potrzebne do wykonania zadań lub dodatki, czyli:
A) plik JPEG (emergency_signs).
B) plik JPEG (safety_rules_1).
C) plik JPEG (safety_rules_2).
Zadania do wykonania:
Omawiana lekcja jest drugą z trzech lekcji poświęconych bezpieczeństwu pracy. Pobierz trzy pliki JPEG z linku (emergency_signs, safety_rules_1, safety_rules_2) i wykonaj wszystkie zawarte w nich zadania [str. 15, ćw. 1 | str. 16-19, ćw. 1/2/3/4]. Zadania polegają na: połączeniu nazw do znaków ratunkowych (str. 15, ćw. 1); przedstawieniu zasad bezpieczeństwa własnymi słowami (str. 17, ćw. 1); wynotowaniu, co powinno, a czego nie powinno się robić w trakcie pracy, wykorzystując zawarte pod zadaniem zwroty (str. 17, ćw. 2); przetłumaczeniu słów, wyrażeń i zwrotów na język angielski (str. 18, ćw. 3) oraz zadanie typu quiz (str. 18, ćw. 4). 
Proponuje skorzystać z listy słówek, którą otrzymaliście ode mnie na wcześniejszych zajęciach. Nieoceniony przy wykonaniu tych zadań może okazać się Internet. Nie wymagam od was odsyłania odpowiedzi z tych zadań, niemniej jednak wymagam od Was pracy!
PRZY OKAZJI PRZYPOMINAM O ZADANIU NA OCENĘ (plik JPEG list_motywacyjny_projekt, ćw. 7a), KTÓRE NALEŻY WYSŁAĆ W PLIKU TEKSTOWYM (Word, WordPad) NA ADRES MAILOWY n.b.szarek@ptz.edu.pl! CZAS NA REALIZACJĘ ZADANIA: DO 26 PAŹDZIERNIKA, GODZINA 12.00!
W razie jakichkolwiek pytań i wątpliwości, piszcie do mnie na maila (n.b.szarek@ptz.edu.pl) lub messengera.
Powodzenia!

