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	TEMATY [NR 18/19/20]: Rozważania na temat trudności związanych ze zmianą miejsca zamieszkania w oparciu o przeczytany tekst. | Mówienie - rozmowa z odgrywaniem roli. | Tłumaczenie  fragmentów zdań ─ wybór wielokrotny.



KLIKNIJ W LINK I POBIERZ ZAWARTOŚĆ.
https://we.tl/t-wOZLzquTsE
Zawartość linku stanowią materiały potrzebne do wykonania zadań z repetytorium maturalnego [wydawnictwo Macmillan] lub dodatki, czyli:
A) plik PDF (matura_ustna_wskazówki).
B) plik MP4 (matura_ustna_film).
Zadania do wykonania:
1) Macmillan – Repetytorium str. 29, ćw. 6/7.
2) Macmillan – Repetytorium str. 31, ćw. 2/3/4. 
Zróbcie powyższe zadanie na podstawie podpunktów z KNOW YOU PHRASES oraz WSKAZÓWEK DO MATURY USTNEJ, które znajdują się w linku do pobrania (plik PDF). W tym PDFie znajdziecie instruktarz, jak należy podejść do wszystkich typów zadań z matury ustnej z języka angielskiego, w tym zadania typu 1, czyli „Rozmowa z odgrywaniem roli” (str. 3). Zacznijcie od tego. Będzie to niezbędne do prawidłowego wykonania zadania nr 4 ze str. 31 z Waszych repetytoriów.
Dodatkowo, obejrzyjcie sobie film tyczący się matury ustnej z języka angielskiego (patrz link do pobrania), część pierwsza („Rozmowa z odgrywaniem roli”). Zobaczycie jak rzecz przedstawia się w praktyce.   
3) Macmillan – Repetytorium str. 32/33, ćw. 2/3/4 [zanim zrobicie te zadania przeczytajcie sobie informację zawartą w ramce GET SMARTER na str. 32].
W razie jakichkolwiek pytań i wątpliwości, piszcie do mnie na maila (n.b.szarek@ptz.edu.pl) lub messengera.
Powodzenia!

  

 




