	KL. IV B – J. ANGIELSKI ZAWODOWY (GEODECI) – 23.10.2020


	TEMATY [NR 15/16]: Jednostki miary – słownictwo i ćwiczenia. | Mapy i plany – słownictwo i ćwiczenia.



KLIKNIJ W LINK I POBIERZ ZAWARTOŚĆ.
https://we.tl/t-K0Ls5d4XY3
Zawartość linku stanowią materiały potrzebne do wykonania zadań lub dodatki, czyli:
A) plik PDF (a_sphere).
B) plik PDF (an_ellipsoid).
C) plik DOC (podstawowe_pojęcia_geodezyjne).
Zadania do wykonania:
Dzisiaj praca z materiałami źródłowymi. Pobierzcie sobie zawartość linku (pliki PDF a_sphere i an_ellipsoid), czyli dwa teksty specjalistyczne tyczące się branży geodezyjnej. Przeczytajcie te teksty i odpowiedzcie na zawarte poniżej pytania. 
Dodatkowo, do każdego z tekstów załączyłem słowniczek pojęć. Pomoże wam to zarówno w zrozumieniu tekstów, jak również wykonaniu dalszych zadań.   
Jeżeli jest to możliwe wydrukujcie sobie zawartość pliku i wykonajcie wymagane zadania. Jeżeli nie – zróbcie zadania z pliku, przenosząc odpowiedzi do zeszytu przedmiotowego.
* W linku do pobrania znajduje się ponadto plik DOC z podstawowymi pojęciami geodezyjnymi. Wkrótce wyznaczymy sobie krótki test z całości zawartego w pliku słownictwa.
WAŻNE! NIE WSZYSCY JESZCZE ODDALI MI CV! BARDZO PROSZĘ O JAK NAJSZYBSZE PRZESŁANIE ZALEGŁEGŁYCH ZADAŃ W PLIKACH TEKSTOWYCH (Word, WordPad) NA ADRES n.b.szarek@ptz.edu.pl! CZAS NA REALIZACJĘ ZADANIA: DO 26 PAŹDZIERNIKA, GODZINA 12.00! 
PRZY OKAZJI PRZYPOMINAM O ZADANIU NA OCENĘ (plik JPEG list_motywacyjny_projekt, ćw. 7a), KTÓRE NALEŻY WYSŁAĆ W PLIKU TEKSTOWYM (Word, WordPad) NA ADRES MAILOWY n.b.szarek@ptz.edu.pl! CZAS NA REALIZACJĘ ZADANIA: DO 26 PAŹDZIERNIKA, GODZINA 12.00!
W razie jakichkolwiek pytań i wątpliwości, piszcie do mnie na maila (n.b.szarek@ptz.edu.pl) lub messengera.
Powodzenia!
