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	TEMATY [NR 19/20]: Czytanie i analiza tekstów źródłowych. | Czasy przeszłe - powtórzenie wiadomości.



KLIKNIJ W LINK I POBIERZ ZAWARTOŚĆ.
https://we.tl/t-Ro7d16IvHx
Zawartość linku stanowią materiały potrzebne do wykonania zadań lub dodatki, czyli:
A) plik PDF (gramatyka_zbior_mini).
B) plik PNG (present_simple_present_continuous_macmillan).
C) plik PDF (present_simple_present_continuous_1) + KLUCZ.
D) plik PDF (present_simple_present_continuous_2) + KLUCZ.
Zadania do wykonania:
Dzisiejsza lekcja tyczy się powtórki gramatyki angielskiej. W naszym przypadku będą to dwa czasy teraźniejsze: Present Simple i Present Continuous. 
Bazujcie na mini-zbiorze czasów angielskich (patrz plik PDF z linku do pobrania). Dobrym dopełnieniem wspomnianego zbioru, będzie str. 258 w waszych repetytoriach Macmillan (w linku znajduje się skan tej strony, plik PNG present_simple_present_continuous_macmillan), gdzie w sposób przystępny i z przykładami omówione zostały dwa czasy teraźniejsze – Present Simple i Present Continuous.
Dodatkowo puszczam wam link z YouTube. Gość fajnie tłumaczy zależność między czasami Present Simple i Present Continuous: 
--->   https://www.youtube.com/watch?v=jppW4UByWOc&ab_channel=RockYourEnglish
Warto od tego zacząć. Przypomnienie czasów od strony teoretycznej będzie niezbędne do prawidłowego wykonania dalszych zadań, o których poniżej:
1) plik PDF (present_simple_present_continuous_1).
2) plik PDF (present_simple_present_continuous_2).
Proszę wykonać wszystkie zadania z powyższych plików PDF (wszystko w linku do pobrania). W PDFach znajdują się dodatkowo odpowiedzi do wszystkich zadań. W przypadku jakichkolwiek problemów, czy to z wykonaniem zadań, czy ze zrozumieniem tematu, warto (oprócz wskazanej przeze mnie teorii) odwołać się do klucza. Tylko w taki sposób będziecie mieć pewność, że to, co robicie, robicie poprawnie. Oczywiście po samodzielnej próbie wykonania zadań. Pamiętajcie, ćwiczycie dla siebie!
Nie wymagam od was odsyłania odpowiedzi z tych zadań, niemniej jednak wymagam od Was pracy!
W razie jakichkolwiek pytań i wątpliwości, piszcie do mnie na maila (n.b.szarek@ptz.edu.pl) lub messengera.
Powodzenia!
