Temat katechezy: "Oto ja, poślij mnie" - Tydzień Misyjny w Kościele.

Modlitwa o ustanie pandemii: Ojcze nasz..

Wstęp do katechezy:

"Idźcie na cały świat i nauczajcie wszystkie narody" - to wezwanie w różnych częściach świata realizują kapłani, osoby życia konsekrowanego oraz ludzie świeccy. To oni kontynuują dzieło rozpoczęte przez samego Jezusa. Opuszczają rodzinne strony, aby głosić orędzie ewangelii tam, gdzie zostali posłani.

Rozwinięcie tematu:

Kościół ze swej natury jest misyjny tzn. każdy na mocy chrztu staje się misjonarzem w swoim środowisku życia. Jednak szczególniej takimi misjonarzami stają się ci, którzy opuszczając swój kraj podejmują dzieło ewangelizacji w różnych zakątkach świata. O tej misyjnej naturze Kościoła przypominamy sobie obchodzą każdego roku Światowy Dzień Misyjny, będący dniem solidarności w modlitwie i pomocy materialnej misjom. Dzień ten w Polsce rozpoczyna Tydzień Misyjny. Odbywa się on po raz 94., a jego mottem przewodnim są słowa wyjęte z Księgi Izajasza: „Oto ja, poślij mnie”. Tak samo właśnie papież Franciszek zatytułował tegoroczne orędzie na Światowy Dzień Misyjny.

Zapisał w nim m. in. takie słowa:

W tym roku, naznaczonym cierpieniami i wyzwaniami spowodowanymi przez pandemię Covid 19, to misyjne pielgrzymowanie całego Kościoła trwa nadal w świetle słowa, które znajdujemy w opisie powołania proroka Izajasza: „Oto ja, poślij mnie!” (Iz 6, 8). Jest to nieustannie nowa odpowiedź na pytanie Pana: „Kogo mam posłać?” (tamże). To powołanie pochodzi z serca Boga, z Jego miłosierdzia, które rzuca wyzwanie zarówno Kościołowi, jak i ludzkości w obecnym kryzysie światowym.
Orędzie na Światowy Dzień Misyjny 2020


Organizowaniem Światowego Dnia Misyjnego oraz całego Tygodnia Misyjnego zajmują się Papieskie Dzieła Misyjne. Są one powołane do budzenia misyjnej świadomości i zaangażowania na rzecz misji. 



Aby lepiej zrozumieć pracę na misjach odsyłam do filmu pt. "Czad. Pustynia Boga".

https://www.youtube.com/watch?v=mZeDR4Ft2PA

NOTATKA DO ZESZYTU:

Światowy Dzień Misyjny został ustanowiony 14 kwietnia 1926 r. przez papieża Piusa XI i każdego roku we wszystkich diecezjach i parafiach na świecie jest obchodzony w przedostatnią niedzielę października. Dzień ten jest również świętem patronalnym Papieskich Dzieł Misyjnych, a szczególnie Papieskiego Dzieła Rozkrzewiania Wiary. W Polsce Światowy Dzień Misyjny, zwany również Niedzielą Misyjną, przedłuża się na cały tydzień. W tym roku obchodzony jest po raz 94.

Zakończenie i zadanie:

W tym roku Światowy Dzień Misyjny, który przeżywaliśmy w niedzielę 18 października zbiegł się z rozpoczęciem procesu beatyfikacyjnego p. dr Wandy Błeńskiej, świeckiej lekarki, która większość swojego życia poświęciła pracy na misjach, zwłaszcza wśród trędowatych. Jako zadanie domowe napisz jej krótki biogram poświęcając więcej uwagi na jej działalność misyjną.
Zadanie wykonaj w zeszycie pod tematem i notatką. Jak wrócimy do szkoły wtedy zostanie poddane ocenie.
Życzę dobrego tygodnia i na zakończenie pomódl się za wszystkich misjonarzy słowami modlitwy: "Zdrowaś Maryjo".

