Katecheza 08.10.2020, kl. IV B


Temat katechezy: Maryja w moim życiu. XX Dzień Papieski – „TOTUS TUUS” 


Modlitwa: Czas katechezy, który jest przed nami, a także sprawy – te trudne oraz radosne, zawierzmy Chrystusowi przez ręce Maryi: Zdrowaś Maryjo...

W najbliższą niedzielę będziemy przeżywać w Polsce XX Dzień Papieski. Jego hasłem przewodnim będą słowa, jakie Ojciec Święty Jan Paweł umieścił w swoim herbie biskupim, a później papieskim: "TOTUS TUUS", które skierowane są do Maryi i oznaczają: "CAŁY TWÓJ". Św. Jan Paweł II wzywając do zawierzenia Maryi opierał się przede wszystkim na własnym doświadczeniu. 

Przeczytaj, co powiedział do młodzieży zgromadzonej w Rzymie w 2003 roku w Niedzielę Palmową:

Przyjąć Maryję do swego domu, do swojego życia, to przywilej każdego wiernego. Przywilej przede wszystkim na chwile trudne, takie jak te, które i wy, młodzi, często przeżywacie w tym czasie swojego życia. Pamiętam jak takim momentem dla mnie, kiedy byłem młody i pracowałem w zakładach chemicznych, było odnalezienie tych słów: Totus Tuus. Mocą tych słów mogłem przejść przez doświadczenie strasznej wojny, straszliwą okupację nazistowską, a później także przez inne trudne powojenne doświadczenia. Możliwość przyjęcia Maryi do swojego domu, do swego życia, jest propozycją dla nas wszystkich. Dzisiaj, z tych właśnie motywów, chcę was zawierzyć Maryi. Najdrożsi, mówię to wam z doświadczenia, otwórzcie dla Niej drzwi waszego życia! Nie lękajcie się otworzyć na oścież drzwi waszych serc Chrystusowi za pośrednictwem Tej, która chce zaprowadzić was do Niego, abyście byli uwolnieni od grzechu i śmierci! Ona pomoże wam wsłuchać się w Jego głos i odpowiedzieć »tak« na każdy plan, jaki Bóg przewidział dla was, dla waszego dobra i dla dobra całej ludzkości. 

Zastanów się co oznaczają słowa „TOTUS TUUS”? Do jakich doświadczeń ze swojego życia odwoływał się św. Jan Paweł II? W jaki sposób Maryja przychodzi z pomocą człowiekowi? 

Notatka do zeszytu: 
Przyjąć Maryję do swego domu, do swojego życia, to przywilej każdego wiernego. Przywilej przede wszystkim na chwile trudne, takie jak te, które i wy, młodzi, często przeżywacie w tym czasie swojego życia. (…) Totus Tuus - mocą tych słów mogłem przejść przez doświadczenie strasznej wojny, straszliwą okupację nazistowską, a później także przez inne trudne powojenne doświadczenia. Możliwość przyjęcia Maryi do swojego domu, do swego życia, jest propozycją dla nas wszystkich. (św. Jan Paweł II. 10 kwietnia 2003 r. Rzym) 

Na koniec pomódl się słowami, którymi św. Jan Paweł II zawierzył młodzież Maryi w 2003 r. w Rzymie: 

Tobie, słodka Matko, której opieki zawsze doznawałem, dziś ponownie powierzam młodzież. Pod Twym płaszczem, w Twojej opiece szukają oni schronienia. Ty, Matko Bożej łaski, pozwól im rozbłysnąć urodą Chrystusa! O Maryjo, pomóż im odpowiedzieć na ich powołanie. Prowadź ich do poznania prawdziwej miłości i błogosław ich uczuciom. Uczyń z nich nieustraszonych zwiastunów wielkanocnego pozdrowienia Chrystusa: Pokój wam! Razem z nimi, zawierzam Ci raz jeszcze także i siebie i z ufną miłością powtarzam Ci: Totus tuus ego sum! Cały jestem Twój! I każdy z nich razem ze mną woła do Ciebie: Totus tuus! Totus tuus! Amen.
